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Вступ./Introductions. В Україні все більшої популярності набирають 

продукти швидкого приготування основою для переважної більшості яких є 

вівсяні крупи та вироблені з них пластівці. Це можна пояснити в першу чергу 

необхідним розширенням асортименту вітчизняних круп і круп’яних продуктів 

який на протязі багатьох років залишався незмінним і в основному складався з 

традиційних круп. Відповідно до Правил ведення і організації технологічного 

процесу на круп’яних заводах які введено в дію в 1998 році та діють до 

теперішнього часу зафіксовано широкий асортимент саме круп із цілого та 

подрібненого ядра – рисових, вівсяних, ячмінних, кукурудзяних, горохових, 

пшеничних, гречаних, пшонин тощо. Серед асортименту пластівців дано 

рекомендації щодо виробництва лише вівсяних пластівців «Геркулес», 

«Пелюсткові», «Екстра» та плющеної крупи. В той же час у розвинених країнах 

Європи та Америки з останньої чверті ХХ ст. спостерігається суттєвий 

розвиток і розширення асортименту круп’яних продуктів, особливо це 

пов’язано з виробництвом готових до споживання зернових сніданків, мюслі, 

сумішей зернових пластівців, пластівців з різними добавками. Окрім цього 

широкого розповсюдження набувають продукти спеціального та 

функціонального призначення які створюються на основі зернової сировини. 

Окремим напрямком зернопереробної галузі у розвинених країнах є створення 

енергоефективних технологій які дозволяють максимально використовувати 
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потенціал зернової сировини, що переробляється і створення продуктів із 

підвищеною харчовою цінністю.  

Робота вчених селекціонерів призвела до того, що голозерний овес у 

передових країнах ЄС, США, Канаді, Білорусі, Китаї вже є цінною зерновою 

культурою, яка володіє високим харчовим потенціалом, що дозволяє 

використовувати його у різних галузях світової промисловості. Окрім цього A. 

Conciatori та інші встановили, що при його переробленні утворюється менша 

кількість подрібненого ядра та пилу, більш привабливим є вихід пластівців для 

використання у зернових сніданках, та при його здрібнюванні можна отримати 

більший вихід висівок. В той же час Г.А. Баталова встановила, що при 

застосуванні в якості сировини для виробництва круп та пластівців голозерних 

сортів вівса підвищується вихід готової продукції на 20...25 %, спрощення 

технологічного процесу їх виробництва сприяє зниженню собівартості готової 

продукції, зауважуючи, що вироблені з голозерного вівса круп’яні продукти 

мають кращі споживчі властивості в порівнянні з традиційними. R.W. Welch, 

зауважує, що переробка у пластівці голозерного вівса дозволяє підвищити вихід 

готової продукції майже вдвічі в порівнянні з переробкою традиційного зерна 

вівса. Окрім цього зерно голозерного вівса широко використовують для 

виробництва нового нетрадиційного асортименту круп’яних харчових 

продуктів. L. Jinghui та інші з метою розширення асортименту вівсяних 

харчових продуктів у Китаї розробили технологію переробки голозерного вівса 

у «вівсяний рис», що є похідним від схожості ядра рису та ядра голозерного 

вівса, яке після проведення шліфування за формою та кольором нагадує 

відполіроване ядро рису.  

Для України голозерний овес не є принципово новою культурою. Зерно 

голозерного вівса почало з’являтися в нашій країні з 2000 року, однак це були 

сорти не вітчизняної а зарубіжної селекції – білоруської, російської, чеської, 

німецької тощо. Перші сорти вітчизняного походження в Україні  було 

виведено на Носівській селекційно-дослідній станції. Це сорти голозерного 

вівса «Скарб України», «Візит» тощо. Однак на сьогоднішній день широку 
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розповсюдженість серед інших сортів голозерного вівса на території нашої 

країни мають сорти голозерного вівса які мають німецьке походження – 

«Саломон» та «Самуель». Зазначені сорти пройшли адаптування до умов 

вирощування на території України та вперше були занесені в «Реєстр…» у 2007 

році.  

Особливістю голозерних сортів вівса є відсутність жорстких квіткових 

плівок, міцно зв’язаних з поверхнею зернівки (20...40 % у плівчастих форм 

вівса), які, як правило, видаляються при обмолочуванні зерна. В цьому 

напрямку селекціонерами створюються нові високопродуктивні сорти в першу 

чергу найбільш затребуваних культур вівса, ячменю, пшениці, гречки, рису 

тощо. Серед них особливе значення мають голозерні сорти плівчастих культур, 

наприклад голозерний овес та голозерний ячмінь. З кожним роком виводяться 

нові сорти цих культур та відбувається  покращення властивостей вже 

існуючих.  

Мета роботи./Aim. Метою даного дослідження є дослідження 

технологічних властивостей зерна голозерного вівса сорту «Саломон» та 

«Самуель» вирощеного на території України. 

Матеріали та методи./Materials and methods. На кафедрі технології 

переробки зерна Одеської національної академії харчових технологій 

проводяться дослідження голозерних сортів вівса, метою яких є підвищення 

ефективності переробки вівса у напрямку збільшення виходу готових продуктів 

та розширення існуючого асортименту круп і круп’яних продуктів різного 

призначення. В якості контролю, для порівняння використовували зерно 

плівчастого вівса, призначеного на продовольчі потреби 1 класу (відповідно 

до ДСТУ 4963:2008) та результати які були отримані при попередніх 

дослідженнях технологічних властивостей голозерного вівса.  

Геометричні властивості зерна є визначальними при виборі оптимальних 

характеристик робочих органів технологічного обладнання та режимів його 

переробки. Зерно голозерного вівса, як правило, характеризується меншими 

геометричними характеристиками в порівнянні із плівчастим зерном, однак має 
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приблизно рівну довжину, ширину і товщину із лущеним ядром плівчастого 

вівса. Попередніми дослідженнями визначено, що зерно голозерного вівса 

врожаїв 2011-2014 років характеризувалося довжиною у діапазоні 5,7...8,6 мм, 

товщиною 1,2...3,1 мм та шириною – 1,6-3,7 мм, тоді як зерно плівчастого вівса 

мало довжину 9,6…15,0 мм, товщину 2,1…2,8 мм та ширину 2,5…3,6 мм. 

Встановлено, що зерно врожаю 2015 року сорту «Саломон» має геометричні 

характеристики довжину, ширину та товщину які не перевищують раніше 

визначених меж отриманих при попередніх дослідженнях. Довжина зернівки 

6,1-8,5 мм, ширина – 2,5-3,4 мм, товщина – 2,1-2,6 мм. В той час як зерно 

голозерного вівса сорту «Самуель» характеризується дещо більшими показ- 

никами: довжиною 6,2-8,7 мм, товщиною 2,0-2,9 мм та шириною 2,5-3,5 мм. 

Аналіз фракційного складу зерна голозерного вівса нових врожаїв обох 

сортів показав, що майже 75-80 % всього зерна голозерного вівса знаходиться у 

фракції 2,2×20/2,0×20 мм. В той же час основна кількість плівчастого вівса який 

має більші геометричні розміри знаходиться у фракції 2,2×20/2,1×20 мм. 

Кількість зерна, отриманого проходом сита 1,8×20 мм, яке відповідно до 

діючого стандарту класифікується як дрібне, не перевищує 5,0 %, що 

задовольняє діючим вимогам для вівса продовольчих потреб.   

У голозерного зерна фактично на поверхні відсутні квіткові плівки, однак 

як було встановлено при попередніх дослідженнях не стовідсоткова 

ефективність обмолочування при збиранні та наявність незначної частини 

плівчастого вівса у зерновій масі голозерного дають підставу розглядати 

показник плівчастості для визначення якості голозерного вівса. Наявність 

плівчастого і необрушеного зерна у суміші голозерного вівса залежить від 

багатьох факторів – агрокліматичних умов вирощування, сортових 

особливостей, ефективності вимолочування зерна тощо. При попередніх 

дослідженнях встановлено, що плівчастість голозерного вівса змінювалася у 

межах 5-7 %, в той час як плівчастість звичайного вівса складає 23-25 %. 

Показник плівчастості для досліджуваного зерна голозерного обох сортів вівса 

складає у межах 8,0-8,5 %, що пов’язано із більшою кількістю звичайного 
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плівчастого вівса який присутній у зерні голозерного вівса. За рахунок того, що 

таке зерно різко відрізняється за геометричними характеристиками від 

основного, його можливо ефективно видаляти на етапі зерноочищення із 

застосуванням ситових сепараторів, трієрів, падді-машин з подальшим його 

накопиченням та використанням.  

Результати та обсговорення./Results and discussion. Попередніми 

дослідженнями визначено, що зерно голозерного вівса завдяки відсутності 

квіткових плівок характеризується високими значеннями натури  680-695 г/л, 

що є значно більше отриманих значень натури плівчастого зерна 520-535 г/л. 

Натура зерна обох досліджуваних сортів голозерного вівса не перевищує 

значень які були отримані для зерна 2011-2014 року вирощування і складає 682 

г/л для сорту «Саломон» та 687 г/л для сорту «Самуель». 

Показник маси 1000 зерен суттєво залежить від сортових особливостей 

зерна та умов вирощування, для плівчастого вівса його значення змінюється у 

межах 24-28 г, для голозерного – 23-26 г. Для зерна 2015 року вирощування 

маса 1000 зерен змінюється у межах 25 г для  сорту «Саломон» та 27 г для 

сорту «Самуель». 

Висновки./Conclusions. Відповідно до діючого стандарту ДСТУ 

4963:2008 «Овес. Технічні вимоги» досліджувані зразки за визначеними 

показниками технологічних властивостей класифікуються як зерно, що можна 

застосовувати на продовольчі потреби різного призначення. 

  


